
Protokoll über die 45. Sitzung des Ortsteilrates Zwätzen

Termin: 31.08.2023, 18:30 Uhr
Ort: Auf dem Schafberge 6, 07743 Jena
Sitzungsleiter: Herr Dr. W. Kühner

Ortsteilrat: A – anwesend E – entschuldigt abwesend
UE – unentschuldigt abwesend (v) – verspätet

Dr. Kühner, Waldemar Ortsteilbürgermeister A

Tischendorf, Marc stellvertr. Ortsteilbürgermeister A

Dittrich, Jens stellvertr. Ortsteilbürgermeister A

Sommer, Dirk stellvertr. Ortsteilbürgermeister A

Kirmse, Philipp Schriftführer A(v)

Dieter, Kujat A

Obst, Steffen A(v)

Pikarski, Ina A

Frolik, Sebastian A(v)

Dr. Weyhausen, Andreas E

Schlüter, Roy A

Gäste:

Tagesordnung

45.1 Tagesordnung der 45. Sitzung des OTR

45.2 Niederschrift zur 44. Sitzung des OTR am 21.06.2023

45.3 Bürgerfragestunde

45.4 Schwerpunkte in der Arbeit des Ortsteilrates bis zum Jahresende 2023

45.5 Vorbereitungsstand der „Zwätzenpost 2023“ und des „Lebendigen Adventskalenders 2023“

45.6 Vorbereitung der Sitzung des Stadtrates am 06.09.2023 (Themen mit Zwätzener Bezug)

45.7 Sonstiges
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Inhalt:
zu TOP 45.1 Tagesordnung der 45. Sitzung des OTR

Die Tagesordnung zur 45. Sitzung wurde einstimmig angenommen.

zu TOP 45.2 Niederschrift zur 44. Sitzung des OTR am 21.06.2023

Das Protokoll zur 44. Sitzung des Ortsteilrates am 21.06.2023 wurde mit den angebrachten
Veränderungen einstimmig verabschiedet.

zu TOP 45.3 Bürgerfragestunde

Entfällt, da keine Bürger anwesend waren.

zu TOP 45.4 Schwerpunkte in der Arbeit des Ortsteilrates bis zum Jahresende 2023

Im Jahr 2023 sind noch vier Sitzungen verbleibend. Die nächste Sitzung findet am 13.09
statt. Am selben Tag wird es um 11 Uhr eine Begehung des Alten Gutes geben.
In der Sitzung am 18.10.2023 wird es eine Information der Telekom geben. Es wird um
den Ausbau des Glasfaser-Netzes gehen, das in Abstimmung der Stadt Jena mit der
Telekom erfolgt.
Für die vorletzte Sitzung im November könnte der Sanierungsplan des alten Schießplatzes
auf der Tagesordnung sein. Angedacht für die letzte Sitzung im Dezember am 06.12, wird die
Einladung der Investoren vom Mönchenberge.
Angesprochen wurden die Wahlen nächstes Jahr. Der Ortsteilrat ist sich einig, dass ein
Vertreter aus den nördlichsten Stadtteilen “Zwätzen, Kunitz oder Löbstedt” im Stadtrat
wünschenswert wäre.
Für das nächste Jahr wurden einige Schwerpunkte angesprochen. Zum einen wurde das
Gebiet der nicht genutzten Fläche bei der TLLLR diskutiert. Weiterhin wurde noch die
Planung eines Geschichtsweges in Zwätzen besprochen.

zu TOP 45.5 Vorbereitungsstand der „Zwätzenpost 2023“ und des „Lebendigen
Adventskalenders 2023“

Für die Zwätzenpost wurden die wichtigsten Inhalte besprochen. Ein Thema bildet wie in den
letzten Ausgaben wieder ein Rückblick über die Arbeit des Ortsteilrates und den
Geschehnissen in Zwätzen. Angesprochen wurde die Suche nach Sponsoren für die
diesjährige Ausgabe.
Die Vorbereitungen zum Lebendigen Adventskalender 2023 laufen gut. Aktuell sind nur noch
9 Termine unbesetzt. Dies ist im Vergleich zum Vorjahr sehr zufriedenstellend. Es wird
davon ausgegangen, dass die Aufmerksamkeit nach dem Herbst größer wird.

zu TOP 45.6 Vorbereitung der Sitzung des Stadtrates am 06.09.2023 (Themen mit
Zwätzener Bezug)

Im Stadtrat liegt eine Anfrage von Herrn Reinhard Bartsch (FDP) vor. Diese beinhaltet drei
Fragen: Es wird gefragt nach der Auslastung der Buslinie 42, nach den täglichen
Fahrgastzahlen und, falls eine geringe Nutzung vorliegt, wie die monatlichen oder jährlichen
Kosten sind. Auf diese Anfrage gab es einen umfangreichen Brief von Herrn Weißleder
aus dem Ortsteil Zwätzen. Beide Texte wurden dem Ortsteilrat vorgelesen. Diskutiert wird die
Notwendigkeit dieser Anfrage im Stadtrat und warum nur nach der Linie 42 nachgefragt
wird. Der Ortsteilrat ist der Auffassung, dass eine Nachfrage zur Auslastung sämtlicher Linien
angemessener wäre. Nach dem Stadtratsbeschluss vom 28.01.2021, welcher die Einführung
der Linie 42 mehrheitlich beschloss, ist in Punkt 005 aufgeführt, dass die Buslinie 42 nach
dem Bau der Straßenbahnverlängerung neu disponiert wird. An diesem Stadtratsbeschluss
hält der OTR fest und sieht aus diesem Grund auch keinen Sinn explizit diese
Linie zu hinterfragen, nachdem der Ausbau bisher noch nicht erfolgt ist und eine
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nächstmögliche Durchführung auch nicht in Sicht ist. Der Ortsteilrat wird eine
Stellungnahme zu dieser Thematik ausarbeiten.
Zusätzlich liegt eine Anfrage vor, welche die Errichtung von Brunnen und Wasserflächen in
Jena vorsieht. Für dieses Vorhaben sollen die Ortsteile Standortvorschläge unterbreiten. Für
Zwätzen werden jeweils ein Trinkwasserbrunnen im Ölste und auf dem Platz am Ende der
Lindenallee befürwortet. In diesem Thema wurde auch die Pflege des Teiches bemängelt.
Dieser soll beräumt werden, da die Wasserfläche stark verringert wurde.

Auch wird die Beschlussvorlage für mehr Geld für die Ortsteile aus dem letzten Stadtrat
wieder vorgelegt. Diese sieht vor, den Grundbetrag und den Betrag pro Einwohner zu
erhöhen. Die Sondernutzungsgebühren, falls diese bei einem Ortschaftsfest anfallen ,können
dann übernommen werden.

zu TOP 45.7 Sonstiges

● Nachgefragt wurde nach dem Stand der Kirchturmsanierung. Dort gibt es keine neuen
Entwicklungen.

● Der Ortsteil Jena-Nord feiert am 08.09.2023 ein Stadtteilfest ab 15 Uhr.
● Wieder wird es dieses Jahr eine Bürgerreise in die Partnerstadt Erlangen im Oktober geben.
● Die Veranstaltung “Sport trifft Mittelstand” bietet am 21.09 Stadionführungen auf der

Baustelle des Ernst-Abbe-Sportfeldes an. Die Anmeldung ist für Sportvereinsmitglieder und
erfolgt über den Verein.

● Das Freiflächenlabor im Ortsteil Löbstedt wird testweise für Open-Air-Konzerte freigegeben.
In den vergangenen Wochen gab es einige Bürger, welche sich über die Musik in den
Abendstunden gestört fühlten.

● Die Beschaffung einer alten Telefonzelle für den Umbau zur Büchertauschbörse gestaltet
sich schwierig. Es sollen weitere Wege der Beschaffung angefragt werden. Vor einem Kauf
sollen die Besitzverhältnisse für den möglichen Standort geklärt werden.

● Für die Bepflanzung des Kreisverkehrs in der Leibnizstraße waren Frau Pacalaj und Herr
Schaller vom KSJ in Kontakt. Es wurde besprochen, welche Pflanzen für den Standort ein
schönes Bild ergeben und sinnvoll sind. Durch die vorhandene Kastanie macht sich eine
Bepflanzung etwas schwierig. Es wird zum “Thüringer Blütensaum” mit vereinzelten
Geophyten geraten. Auch wird nun nicht nur die Kreisinnenfläche bepflanzt, sondern auch
die 4 Außenflächen. Eine Bepflanzung ist für Oktober angesetzt.

● Der Ludwig-Feuerbach-Ring entfällt als Straßenname, da dieser von der
Rowena-Morse-Straße überbaut wurde. Die Immanuel-Kant-Ring wird umbenannt in
Immanuel-Kant-Straße.

● Am Heiligenberg haben Unbekannte auf dem Gelände eines Pächters unrechtmäßig einen
Weg frei gemäht. Im letzten Jahr ist es schon einmal vorgefallen. Dem OTR ist nichts dazu
bekannt.

● Das ehemalige OTR-Mitglied Heike Schmidt veranstaltet am 16. September einen Tag der
offenen Tür für gemeinsames Wohnen am Saalbahnhof.

Nächste Sitzungen des Ortsteilrates Zwätzen:

Datum: 18.10.2023 ab 19:00 Uhr

Ort: Wird über die Einladung bekanntgeben, 07743 Jena

Zu allen Sitzungen des Ortsteilrates Zwätzen sind alle interessierten Bürgerinnen und Bürger
herzlich eingeladen!

gez. Dr. Waldemar Kühner gez. Philipp Kirmse

Ortsteilbürgermeister Schriftführer
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